

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 මතය

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය , හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශ ගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ හොටෙල්ස් කලමිඳු (1963) ලිමිටඩ් හි මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 12 වන වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය සිදු කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ. මෙම විගණනය සඳහා ප්‍රසිද්ධ වෘත්තියෙහි යෙදී සිටින වරලත් ගණකාධිකාරී සමාගමක සහය මා ලබා ගන්නා ලදී.

සමාගමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන මඟින් හා සමාගමේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ කළමනාකරණයේ සහ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමූහයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ සිදුවන බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.

- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. මාගේ නිගමනයන් මාගේ විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබාගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත සමූහයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- සමස්ථයක් ලෙස හෙළිදරව්කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත්ව ඇති බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකි වන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව.
- සමාගම සිය බලතල, කර්තව්‍ය හා කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සමාගම සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස හා ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී භාවිතා කරන අභ්‍යන්තර පාලනයන්

විගණන ගැටලුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) දේපල පිරිසත හා උපකරණ රෙජිස්ටරය එක්ස්ඵල් ලිපි ගොනුවක පවත්වා ගෙන ගියද, නිසි පාලනයකින් හා අධීක්ෂණයකින් යුත් ප්‍රමාණවත් විස්තර ඇතුළත් සියළු දේපල පිරිසත හා උපකරණ පිළිබඳ රෙජිස්ටරයක් පවත්වාගෙන ගොස් නොතිබුණ බව ගම්‍ය විය.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	සියලු ස්ථාවර වත්කම් වර්ග සඳහා විස්තරාත්මක හා යාවත්කාලීන කරන ලද දේපල පිරිසත උපකරණ රෙජිස්ටරයක් පවත්වා ගැනීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ආ) භාණ්ඩ ලැබීමේ තුණ්ඩු අනුක්‍රමික අංක පිළිවෙලට නොතිබූ බව ගම්‍ය විය.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	පරිගණකගත ගිණුම්කරණ පද්ධතිය අනුක්‍රමික අංක පිළිවෙලට භාණ්ඩ ලැබීමේ තුණ්ඩු සැකසෙන ලෙසට යාවත්කාලීන කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ඇ) වෙන් කිරීම් වවුචර්, ඉන්වොයිසස් සහ මිලදී ගැනුම් ඇණවුම් වවුචර් වල අනුක්‍රමික අංක අතර පරතරයක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	මෙම දුර්වලතාවය මහ භරවාගත හැකි පරිදි හා සුදුසු පරිදි පරිගණක පද්ධතිය වැඩි දියුණු කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.

1.5.2 සැසඳුම් නොකල පාලන ගිණුම් හෝ සටහන්

විගණන ගැටලුව	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම		නිර්දේශය
(අ) විගණකගේ ස්වාධීන ගණනය කිරීම්, පොදු ලෙජරයේ සඳහන් වටිනාකම් සමඟ සැසඳීමේදී ලැබිය යුතු භාණ්ඩාගාර බිල්පත් පොළිය, ස්ථාවර තැන්පත් ලැබිය යුතු පොළිය සහ ලැබිය යුතු රඳවාගත් බදු ගිණුම් අතර රු: 8,758,200 ක වෙනසක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	නිවැරදි ශේෂයන් පෙන්වන පරිදි අදාළ ජ'නල් සටහන් ඇතුළත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ආ) ලැබිය යුතු එකතු කල අගය මත බදු ප්‍රේෂණ පත්‍රයේ ශේෂය සහ පොදු ලෙජරයේ සඳහන් ලැබිය යුතු එකතු කල අගය මත බදු ශේෂය අතර රු: 2,452,116 ක අතර වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	හඳුනාගත් වෙනස සැසඳීමට හා අදාළ ජ'නල් සටහන් ඇතුළත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ඇ) විශ්‍රාමික ප්‍රතිලාභ වගකීම ගණනය කිරීමේදී යොදාගත් සේවක පිරිවැටුම් අනුපාතය සහ විගණක විසින් ස්වාධීනව ගණනය කල සේවක පිරිවැටුම් අනුපාතය අතර සියයට 19.5 සිට සියයට 109.01 ක පරතරයකින් වෙනසක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	විශ්වාසදායී තොරතුරු මත පදනම්ව ආයතනයේ සේවක පිරිවැටුම් අනුපාතය නිවැරදිව ගණනය කිරීම සහ විශ්‍රාමික ප්‍රතිලාභ වගකීම නිවැරදිව තක්සේරු කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ඈ) විශ්‍රාම පාරිතෝෂික පණත අනුව ගණනය කල පාරිතෝෂික වෙන් කිරීම් වටිනාකම හා ආයතනය විසින් පාරිතෝෂික සඳහා වෙන් කර ඇති සත්‍ය වටිනාකමක් අතර රු. 1,919,178 ක වෙනසක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	සමාගමේ විශ්‍රාම පාරිතෝෂික වගකීම නිවැරදිව ගණනය කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ඉ) භාණ්ඩාගාර බිල්පත් මත ලැබිය යුතු පොළී වශයෙන් තහවුරු කල ශේෂය සහ පොදු ලෙජරයේ සඳහන් ශේෂය අතර රු. 645,073 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	හඳුනාගත් වෙනස සැසඳීමට හා අදාළ ජ'නල් සටහන් ඇතුළත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(ඊ) ජාතීය ගොඩ නැගීමේ බදු ප්‍රේෂණ පත්‍රිකාවට අනුව ගෙවිය යුතු ශේෂය සහ පොදු ලෙජරයේ ජාතීය ගොඩ නැගීමේ බදු සඳහා ගෙවිය යුතු වටිනාකම අතර රු. 2,255,914 ක වෙනසක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	හඳුනාගත් වෙනස සැසඳීමට හා අදාළ ජ'නල් සටහන් ඇතුළත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.
(උ) සම්බන්ධිත පාර්ශව සඳහා ගෙවීමට ඇති බවට තහවුරු කල වටිනාකම සහ පොදු ලෙජරයේ සඳහන් වටිනාකම අතර රු. 578,584 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	අදහසක් නොමැත.	දක්වා	හඳුනාගත් වෙනස සැසඳීමට හා අදාළ ජ'නල් සටහන් ඇතුළත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.

(උෟ) හඳුනාගත් පාර්ශව සමඟ එකඟ වූ කුලී ආදායම සහ පොදු ලෙජරයේ හඳුනාගත් කුලී ආදායම අතර රු. 746,218 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

අදහසක් දක්වා නොමැත.

දෙපාර්ශවය අතර ඇතිකරගත් ගිවිසුමට අනුව නිවැරදි කුලී ආදායම හඳුනා ගැනීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.

1.5.3 ලිඛිත සාක්ෂි නොලත් විගණන කරුණු

විගණන ගැටලුව

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

අයිතමය

වටිනාකම (රු.)

නොලද සාක්ෂි

අදහසක් දක්වා නොමැත.

විගණනය සඳහා අවශ්‍ය වන සියළුම උපකාරක ලේඛණ ලබාදීමට කටයුතු කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලැබේ.

වෙළඳ ණයගැතියෝ ආගන්තුකයින්ගේ ලෙජරය

9,805,364
1,171,366

සෘජු සනාථ කිරීම් ඉන්වොයිසි

වෙනත් උපවිත වියදම්

3,804,730

ශේෂයන් සහිත උපලේඛණ

අතැති මුදල්

3,112,400

කළමනාකරණ සනාථ කිරීම්

වෙළඳ ණය හිමියෝ අලෙවිකරණ වියදම්

15,839,395
337,636

සෘජු සනාථ කිරීම් ඉන්වොයිසි සහ

පරිපාලන වියදම්

303,774

තෙවන පාර්ශව

පුද්ගලික වියදම්

119,371

සනාථ කිරීම්

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන ගැටලුව

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අදහස්

නිර්දේශය

රු. 334,722 ක වටිනාකමකින් යුක්ත තැන්පතු සහ ඉදිරියට කල ගෙවීම් ශේෂයක් වසර දෙකක කාලයක සිට ඉදිරියට ගෙනවිත් තිබුණි.

අදහසක් දක්වා නොමැත.

දිගු කාලීන පිටහිටි ශේෂයන් නිරවුල් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග අනුගමනය කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලැබේ.

1.7 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන ගැටලුව	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
-----	-----	-----
(අ) හඳුනානොගත් සෘජු තැන්පත් කිරීම්වල එකතුවක් වූ රු.544,910 ක ශේෂයක් සමාගමේ බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබුණි.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	සමාගමේ බැංකු ගිණුමට කෙරෙන සෘජු තැන්පත් කිරීම් හඳුනාගෙන ඒ අනුව අදාළ ජනල් සටහන් ඇතුළත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලැබේ.
(ආ) පොදු ලෙජරයේ වෙක්පත් ලැබීම් පිළිබඳ ඇතුළත් කිරීමේදී වෙක්පත් අංක ඇතුළත් කර නොමැත.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	සමාගමේ ගනුදෙනු වාර්තා කිරීමේ ක්‍රියාවලිය ශක්තිමත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලැබේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 24,713,735 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රු. 57,150,225 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 32,436,490 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. පෙර වසර සමඟ සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ රු. 33,217,692 හෙවත් සියයට 14 ක ආදායමේ වැඩි වීම මෙම වර්ධනය කෙරෙහි බලපෑ ප්‍රධාන හේතුව විය.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් අයිතමයන්ගේ ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේදී අවන්හලෙහි ආදායම සහ නවාතැන්වලින් ලද ආදායමේ වැඩිවීම පිළිවෙලින් රු. මිලියන 27.5 ක් හා රු.මිලියන 6.9 ක් වන අතර එය ප්‍රතිශතයක් ලෙස පිළිවෙලින් සියයට 25 ක් හා සියයට 7 ක් වේ. විකුණුම්වලට සාපේක්ෂව ආයතනයේ විකුණුම් පිරිවැයද රු. මිලියන 13.4 ක් හෙවත් සියයට 17 කින් වර්ධනය වී ඇත. පෙර වසර හා සැසඳීමේදී අනෙකුත් මෙහෙයුම් ආදායම් ද රු.මිලියන 2.9 ක් හෙවත් සියයට 40 ක වර්ධනයක් පෙන්නුම් කිරීමට මෝටර් වාහන විකුණුම් මත වූ ලාභය හේතුවී ඇත. පෙර වසර හා සැසඳීමේදී ස්ථාවර තැන්පතුවල ආයෝජනය රු. මිලියන 14.7 කින් හෙවත් සියයට 10 කින් වර්ධනය වීම නිසා ශුද්ධ මූල්‍ය ආදායමද රු. මිලියන 9 ක් හෙවත් සියයට 114 කින් වර්ධනය වී ඇත.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණ

විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා තොරතුරු අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ හා පෙර වර්ෂය සඳහා වූ වැදගත් ගිණුම්කරණ අනුපාත කිහිපයක් පහත පරිදි වේ.

වර්ෂය	2018	2017
-----	-----	-----
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය (ප්‍රතිශත)	(9)	(22)
මුළු වත්කම් මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ප්‍රතිශත)	(9)	(20)

ප්‍රාග්ධනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (ප්‍රතිශත)	(17)	(34)
ද්‍රවශීලතා අනුපාතය (වාර ගණන)		
ජංගම අනුපාතය	1.66	2.09
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය	1.58	1.99

මේ සම්බන්ධව පහත නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

- (අ) ඉහත වගුවෙන් පෙන්නුම් කරන පරිදි සමාලෝචිත වර්ෂයේ සහ පෙර වර්ෂයේ සමාගම ශුද්ධ මූල්‍ය අලාභයක් දරා ඇති නිසා සියළු ලාභදායීතා අනුපාත සෘණ අගයක් පෙන්නුම් කරයි. කෙසේ වුවත්, ප්‍රධාන වශයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ආදායමේ වැඩිවීම මත සියළු ලාභදායීතා අනුපාතවල සෘණ අගය පෙර වසර හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අඩුවීමක් පෙන්නුම් කරයි.
- (ආ) පෙර වසර හා සැසඳීමේදී ද්‍රවශීලතා අනුපාතවල සියයට 21 ක අඩුවීමක් පෙන්නුම් කරන අතර එමඟින් ආයතනයේ ද්‍රවශීලතා ගැටළු පෙන්නුම් කරයි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 ආර්ථික නොවන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමණාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගම විසින් ගෙවිය යුතු වටිනාකමට වඩා රු. 353,701 ක අමතර ගෙවීමක් සංචාරක සංවර්ධන අය බදු සඳහා ගෙවා ඇත.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	අදාළ පාර්ශවයන් වෙත නිවැරදි ගෙවීම් සිදු කිරීම සඳහා සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතිය ශක්තිමත් කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.

3.2 මානව සම්පත් කළමණාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමණාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති පොදු ව්‍යවසාය පිළිබඳ වක්‍රලේඛ අංක පීරීඩ් (PED) 12 යටතේ නිකුත් කරන ලද පොදු ව්‍යවසාය පිළිබඳ අත්පොතේ 9.2 වගන්තිය ප්‍රකාරව, අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය සහිත සංවිධාන සටහනක් සමාගමට තිබිය යුතු අතර, එය මහා භාණ්ඩාගාරයේ පොදු ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි කර තිබිය යුතුය. සමාගම විසින් මෙම අවශ්‍යතාවය සම්පූර්ණ කිරීම සඳහා අනුමත සංවිධාන සටහනක් සහ කාර්ය මණ්ඩල පටිපාටියක් ලබා ගැනීමට ක්‍රියා කර නොතිබුණි.	අදහසක් දක්වා නොමැත.	ආයතනය විසින් මෙම අවශ්‍යතාවය සම්පූර්ණ කිරීම සඳහා අනුමත සංවිධාන සටහනක් සහ කාර්ය මණ්ඩල පටිපාටියක් ලබා ගැනීමට ක්‍රියා කළ යුතු අතර පොදු ව්‍යවසාය දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි කළ යුතුය.

(ආ) 2003 ජුනි 02 දිනැති පොදු ව්‍යවසාය පිළිබඳ චක්‍රලේඛ අංක පීඊඩී (PED) 412 යටතේ නිකුත් කරන ලද පොදු ව්‍යවසාය පිළිබඳ අත්පොතේ 9.7 වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමට අනුමත කරන ලද බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියක් තිබිය යුතු අතර, උසස් කිරීම් වැටුප් හා දීමනා එය මත පදනම් විය යුතුය. කෙසේ වුවද, සමාගම එම අවශ්‍යතාවයට අනුකූල වී නොතිබුණි.

අනුමත කරන ලද බඳවා ගැනීමේ පටිපාටියක් තිබිය යුතු අතර, උසස් කිරීම් වැටුප් හා දීමනා එය මත පදනම්ව තීරණය කිරීමට නිර්දේශ කරනු ලබයි.